



主办 / 西班国际投资控股（湖南）有限公司

2022年8月30日（总第33期）

宁夏西班酒庄在长沙举行别开生面的新品品鉴会 踏浪而歌相见欢

本报讯 左手西夏文化，右手西班美酒。当西夏王朝的历史与宁夏西班酒庄的美酒碰撞在一起，会产生怎样的火花呢？8月21日，宁夏西班酒庄在长沙举行了一场别开生面的新品品鉴会，将宁夏历史和宁夏美酒的相关元素结合在一起，在湘江邮轮上把宁夏西班酒庄自种自酿的相见欢白葡萄酒、相见欢桃红葡萄酒和盘托出，揭开了两款美酒的美丽面纱。

时值西夏历史文物展在长沙市博物馆展出，宁夏西班酒庄的相见欢正待面市。两者均来自宁夏，真有点老乡见老乡，两眼泪汪汪的亲情感。于是宁夏西班酒庄抓住这一契机，把两者有机地组合起来，广邀客商，观展西夏文化，品鉴西班美酒。参观完展览后，宁夏西班酒庄组织客户登上湘江邮轮，溯江而上。穿湘江大桥，赏两岸风景，绕橘子洲头，看伟人巨塑。骄阳似火，白云朵朵，红旗漫卷，江风习习，把酒言欢，踏浪而歌。一杯相见欢，致敬朋友，致敬江山，致敬未来。

来自全省各地的50余位经销商参加了此次活动。西班公司总裁顾震宇、西班公司副总经理、宁夏西班酒庄负责人陈梦芳等西班员工热情地接待了来宾。西班商学院的陈瑜老师在邮轮上给大家讲解了相见欢的种植酿造过程和它的口感品质。



图为集体合影。



图为顾总(右)、陈总(左)在热情地接待大家。



相见把酒欢



图为观展现场。

制造宁夏西班的高光时刻

金家瑞

首先举一个例子来看当年宁夏葡萄酒的窘境。2017年，当时宁夏的主政官到下面去考察葡萄酒产业的情况。他随口问道：“宁夏葡萄酒哪个牌子好？在哪里能买得到？”众人半天没回答上来，最后才憋出几个品牌来。至于在哪里能买得到，谁都没有准确答案。因为精品小酒庄的产量普遍不大，大部分以团购、会员制等模式销售。在普通流通渠道很难见到贺兰山东麓产区的葡萄酒。

从这个例子可以看出两个营销方面的两大问题，那就是品牌与渠道，这两者都是一个快销品企业的根本。而要固本，就必须有多份支撑力，确保宁夏葡萄酒的品牌力量，文化力量和创新能力。

1. 品牌就是影响力

有人说，二十一世纪企业的生存法则就是构建企业品牌，然后把品牌变成钱。的确，品牌就是影响力，没有品牌，你就是金子也是发不了光。不信你可以去找那些做黄金饰品的去印证，中国黄金、老凤祥、周大福等，哪一个不去努力张扬自己的品牌呢？过去说酒好不怕巷子深，可现在不同了，反过来了，酒好也怕巷子深。为什么？一是因为同质化的产品太多，随便一下就能把你给埋没掉。甚至你还没来得及出头，就被你的同行给扼杀在了摇篮里。二是消费者“忘性”很大，你的品牌不响亮、不持久，那对不起，一下子就见异思迁地跟着别的品牌跑了。

区域化的农副产品多以自然行政区和自然地缘区为区块居多。新疆的葡萄干、山东的苹果、湖南的蜜橘等等，

都是这种形态的区域产品。宁夏葡萄酒自然也在这个概念中。因此，集中推广宁夏葡萄酒的品牌概念，应是当地政府在发展自己品牌经济，进行品牌输出的要义。现在有很多省市县的主要领导，为推销本地产品现身公众视野，甘当“推销员”，为本地产品叫卖。这种品牌形象大使对于助推当地品牌产品有着积极的意义。当然，我们不可能要求领导天天去广而告之，但是这种形式的确有利于在公众心目中形成品牌影响力。

新疆昭苏文旅局的贺局长，是一位天生丽质、婀娜多姿的年轻的女局长。当她着一袭红袍，跨上骏马在雪地里奔驰的时候，人们记住了她，同时也记住了她所在的地方，那就是与哈撒克斯坦相邻的边防小县——昭苏。贺局长以自己的风采为这个名不见经传的小县做了旅游推广，昭苏因为天马，因风景秀丽而成了国人的旅游打卡地，也因为贺局长这位美丽的姑娘而让人难以忘怀。今年6月份我曾慕名去到昭苏。奔驰的天马、巍峨的雪山，悠长的夏塔古道，让人留连忘返。我当时就住在昭苏文旅局旁。那是一幢独立的中式五层办公楼，普通得不能再普通了。但就是坐在这里的贺局长，从这里走出，在昭苏大草原上驰骋，她的推广让昭苏走出了新疆，走向了世界。

宁夏葡萄酒的品牌之路在哪里？这是需要一个大手笔的框架设计。当然，并不是需要每位主要领导去站台，而是需要有比站台更广更大的大视野，这种视野放眼的是中国是世界。在世界葡萄酒的丛林中，大牌云集，地位不可撼动，其品牌效应可谓是千年的王八万年的龟。而区区宁夏葡萄酒在它们面前简直弱爆了。但是，中国有句俗语叫

做“青出于蓝而胜于蓝”。初生牛犊不怕虎，我年轻，我新手上路请多关照。不好意思我的品牌今天开始树立，但百年以后我便成了“中华老字号”。我们西班企业在宁夏扎根比较浅，辐射力还不强，品牌影响力还不大。那么，在芸芸众生中如何异军突起，让自己年轻的产品独占鳌头，就必然要在品牌动员上下功夫，在文化内涵上要加持，要把企业17年的文化底蕴挖掘出来，融入进去，在宁夏树立不同于当地品牌的独特形象，在湖南构建宁夏风标的个性特征。这就是我们企业在品牌上的使命担当。

自信比黄金更重要。宁夏葡萄酒无论在生长环境，还是酿造工艺都不输新旧世界，其口感、香气、品质足以媲美外国的葡萄酒。这就是我们宁夏西班葡萄酒的底气，也是中国葡萄酒的底气。

2. 文化就是软实力

旧世界的葡萄酒制造国的确有着它厚重的文化底色，也正是这种文化色彩，才使得这些国家的葡萄酒品牌上深入人心。法国葡萄酒的根源远在公元前6世纪，据说是腓尼基人和凯尔特人带入的。这个年头很是久远了。据《圣经》记载，耶稣在最后的晚餐上把葡萄酒递给圣徒时说：

“面包是我的肉，葡萄酒是我的血。”“这是我立约的血，为多人流出来，使罪得赦。”此后，基督教把葡萄酒视为“圣血”，每次做弥撒时都要饮用。西班牙人常常会引用莎士比亚的“装在瓶子里的西班牙阳光”来为自己的葡萄酒骄傲，

(下转第2版)

西班牙公司举行 2022 年上半年工作会议 “四大产业”推动西班牙大发展

本报讯（刘珊珊）7月19—20日，西班牙公司召开半年度工作总结会，回顾上半年的经营情况，规划下半年的工作计划。公司董事长金家瑞参加了会议，并在会上做了重要讲话。

会上，各部门就上半年的工作情况进行了汇报，并提出了下半年的工作方向。公司总经理顾震宇对公司经营现状及行业发展趋势作了总结和分析。他指出，我们应该给80后、90年后更多更好的产品，让他们享受西班牙葡萄酒的品质。要在市场更多地展现西班牙的品牌，让更多的消费了解西班牙的品质。

董事长金家瑞在会上全面介绍了西班牙的战略布局和战略构想。他指出，在疫情反复变化的三年里，有多少企业难以继，有多少品牌倒下。而我们还在坚持，这是因为我们能因市场的变化而变化，这就是适者生存的法则。另外，我们在电商、线上的发展上加快了步伐，开辟了红酒的赛道，迅速突破，使自己越来越有底气。他指出，我们在宁夏迅速占领了国产葡萄酒的高地，奋斗了四年，播下希望的种子，这颗种子现在总算开花结果了。去年终于实现了自己的葡萄自己酿的愿望，而且这些酿造的葡萄酒正陆续上架，在葡萄酒的丛林中，西班牙终于占有了一席之地。这不

（上接第1版）

而旧世界的葡萄酒也随着这些经典流传。这亦或是葡萄酒的文化底蕴。

反观我们中国的葡萄酒文化，虽然没有旧世界葡萄酒国家那种横跨公元前后的长度，但也有着历史的深度。自汉代张骞出使西域，中国葡萄酒的文化便有了开天辟地的大事件，是他从西域的大宛国引进了不同于本土的葡萄品种，并在甘肃、宁夏等地区广泛种植酿造。于是便有了王翰的“葡萄美酒夜光杯，欲饮琵琶马上催”的文字记载和文化传播，也表明当时包括宁夏在内的凉州已经出产葡萄酒了。到了元代，诗人马祖常在其《灵州》一诗中写道：“葡萄怜美酒，苜蓿趁田居。”这里的灵州就是今天的银川和灵武地区。所以，这种历史的积淀，使得宁夏葡萄酒厚积而薄发。这种横跨三千年的历史难道不足以说明中国的葡萄酒文化的厚重性吗？葡萄酒行业不是有一句话吗？叫做“讲好葡萄酒的故事”，这个故事就是文化。只有赋予了文化，品牌才会有灵魂，才能可持续。所以品牌+文化，才是最好的基友，才是牢不可破的。

对于葡萄酒的文化，不单纯是借助于历史，更重要的是要构筑自己的文化墙，这面墙如同一块黑板报，又如同一纸宣传单，上面画着自己产品的卡通形象，写着自己的文化语言，这种语言不是古板的教科书式的文字，而是赋予你我他之间的朋友式交流，闺蜜间的私密交流，还有那种告白式的大实话、大白话。它没有官腔，没有灌输，没有宣科，只有直入心底的，令人轻松愉悦的，甚至令人会心一笑的语言。越亲近消费者，就越容易为消费者所接受。

文化有历史的积淀，也有最平实的创造和交流。

3. 营销就是生命力

任何产品都需要营销这个推手，才能实现其使用价值。但是，在宁夏忙不叠地大力发展葡萄酒产业的时候，营销这概念早已褪去了传统意义的单色彩，变得丰富多彩。传统营销与网络营销成了现代营销的“双轨制”。然后网络营销却强势在线，把传统的营销方式甩出了好几条街。

营销的手段很多，不管是传统的还是新型的，其目的就是一个，即把手中的产品卖出去，把实物变成现金。但是一个产品本身的定位却很重要，道理很简单，儿童玩具必然是卖给小孩子的，化妆品必然是卖给女人的，保健品必然是卖给中老年人的。只有准确的产品定位，才能做到适销对路。

葡萄酒呢？要卖给谁呢？在葡萄酒进入到中国时，人们都把它的定位放在了中高端人群上，几十年来，这个定位似乎没有改变过。可是这种鼻子眉毛一把抓的定位，在今天却有点模糊了。中高档人群中也有各种人群，男性女性，年轻的年长的，等等。而在葡萄酒的丛林里，似乎只有两种区分，那就是以价格高低来区分消费能力，以酒体的颜色来区分性别。千篇一律的瓶型，千篇一律的容积，甚至

仅是简单地种与酿的关系，对于西班牙公司来说，我们已经实现了产业的重大转型，即从过去单纯的三产，转型为一、二、三、四产业并存的规模企业。一产就是种葡萄；二产就是工业化生产，即用自己的葡萄酿自己的葡萄酒；三产既保持了我们传统的市场营销，又从销售转变成为营销，沾住了自己的客户，用情感来维护客户；四产即电商线上，这是一种全新的现代的销售模式，客户服务就会显得更加重要。从这个意义上说，西班牙的产业结构已经完全由过去的单纯的贸易结构，转变为多产业发展的结构。企业的发展概括起来讲，就是“四个一，一个五”。“四个一”，即一片郁郁葱葱的葡萄园；一座有文化有特色的西班牙精品酒庄；一支有智慧有斗志，能够不断提升自己的队伍；一个亿的产值。现实的前提是四个产业综合发展，而且它的突破口在四产。“一个五”，即保证公司平稳发展50年，实现全员优生活。

总经理助理孙蕊进行了各岗位职责的解读与部门分工，帮助大家落实工作了各个关键点与障碍点。

在会议的间隙，还举行了一场简单而温馨的员工生日会，大家一起开心地分享甜蜜蛋糕，送上生日祝福。

西班牙图文



广州国际名酒展于8月15日在广州举行。宁夏西班牙酒庄携多款葡萄酒参加了本次展会。图为西班牙负责人陈梦芳与中国葡萄与葡萄酒工程学科奠基者李华（中）亲切交流。



8月2日晚，长沙音乐厅内奏响了一曲曲由西班牙钢琴家马里奥·阿隆索演奏的世界名曲和中国古典音乐名曲。西班牙公司以赠票的形式，为客户送上了一股清凉之风。



7月25日，西班牙里奥哈巡回展厦门站在厦门开展。西班牙公司的伟大者、塞维、以及福禄寿喜等产品在展会上亮相。



2022年中非葡萄酒、咖啡品鉴沙龙暨线上磋商会在7月22日在长沙举行。西班牙作为特别支持企业出席了本次活动。西班牙·九喜系列、北塞北系列、西班牙·龙等多个产品在现场进行展示。西班牙企业副总经理解凝为来宾介绍了西班牙宁夏葡萄园产业基地、西班牙宁夏贺兰山东麓代表产品和西班牙全产业发展路线。西班牙商学院院长刘佳在会上向大家讲解了葡萄酒品鉴知识，并带领现场与会嘉宾一起品鉴葡萄酒。



7月6日，西班牙·荣盛店正式开业。西班牙企业总经理顾震宇，西班牙企业副总经理李国华及西班牙企业省区区域经理龚勇共同参加了本次的开业仪式，代表全体西班牙人为西班牙·荣盛店庆贺。西班牙·荣盛店优雅的环境，浪漫的氛围感，热情周到的服务，再加上西班牙多款高品质的美酒，为爱酒人士营造一方舒适专业的品酒体验天地。

西班一号，西班牙第一款

文 / 冰山

伟大的成绩和辛勤的劳动成正比例，有一分劳动就有一分收获，日积月累，从少到多，奇迹就可以创造出来。

——鲁迅

陈瑜在提取葡萄酒酿造的相关数据。



7月18日，一份伟大的收获在宁夏发生：西班一号正式装瓶。

这份伟大收获的意义在于，它是完全由宁夏西班牙自主种植、自主酿造的第一款葡萄酒，它在西班牙企业发展的历史上具有划时代的意义。

虽说西班牙企业自2018年就在宁夏圈地开荒种葡萄，但是按照葡萄的种植和葡萄酒酿造的规律来讲，新开垦的葡萄园种植的葡萄要经过三年的初始种植期才能酿造。也就是说，从第一年种起，到第三年所种的葡萄，都不能进行酿造，只有经过三年的初始成长期，葡萄才能很好地与风土结合，才能产生相对稳定的风味，酿出来的葡萄酒才会口感丰富，香气宜人。就这样，三年中周而复始地种啊收啊，收啊种的，终于到了2021年8月26日的这一天，一批采自宁夏西班牙葡萄园的马瑟兰、西班牙一号品种的葡萄终于缓缓地进入了酿造车间，进入了大罐子内，开始了酿造之旅。

这一天，宁夏青铜峡梦沙泉酒庄内外挂着写有“西班牙第一榨，酿造中国最好葡萄酒”的横幅。金家瑞董事长、宁夏西班牙负责人陈梦芳、宁夏西班牙的员工、酿造技术人员以及当地的葡农，一边精选着葡萄，一边目送自己地里种出来的葡萄在传动带上缓缓地进入压榨工序。

这一串串紫色的葡萄是西班牙人辛勤劳作的结晶，也是西班牙人满满的期待。

调皮的西班牙一号

葡萄们在完成了去梗、破碎之后，被输送到不锈钢罐里，低温浸渍。躺在罐里的葡萄看似平静而安宁，殊不知它们内部却一直在发生着微妙的变化。破碎后的葡萄所流出的汁液与葡萄皮充分接触，浸皮获取颜色，同时会因天然酵母而发酵产生气体，尽管这种酵母的力道不是很强劲，但却在改变着葡

萄原有的本质。之后进行升温控温，人工添加酵母，以促使更好地发酵。接下来，各种精细化管理的酿造环节凸显出来：控温、测比重、打循环、过滤……这些环节既需要科学地把控，又需要精心的操作。

去年9月中旬，西班牙商学院的陈瑜老师，随同宁夏西班牙酒庄负责人陈梦芳等人一起从长沙飞往宁夏，来到位于青铜峡的古城人家酒庄。她原本就是去学习酿酒技术的，可到的当天下午，静卧在罐子里的酒液突然沸腾了起来，大量的酒红色气泡从罐顶涌出，银白色罐子的外壁顿时被酒红色的酒液滚上一道道印记，而且印记上还不停滚动着晶莹的气泡。气泡组成千万个小的气泡，像翻滚的晶体，不断地变幻着自己的轮廓。如果你有密集恐惧症的话，一定会被这种密集的气泡吓到。如果把它看作是外星人鼓出的气泡的话，或许在终极的时候，气泡里会突然钻出个青面獠牙的外星人来，吓得你魂飞魄散。葡萄酒这种暴脾气给陈瑜来了个下马威，她没想到看上去温文尔雅的葡萄酒原来还有这么狂野的一面。

此时在场的宁夏西班牙酒庄的胡哥立即招呼陈瑜等人，让大家一边爬上罐顶掀开顶盖，一边打开罐子下面的阀门把酒液导到槽车里，减少罐子的压力，控制气泡的外溢。经过一阵忙碌，罐顶的气泡才像泄了气的皮球，慢慢收起了冒顶的气力。

想来这西班牙一号还真是有点调皮，罐子里安安静静地待着不香吗，干嘛非要出来冒泡？刷存在感吗！这对于西班牙第一榨的西班牙一号来说不光是一场冒泡表演，更是酿造过程中必须运算的一道技术题。要求解它必须考虑三个条件：温度、酵母、储存空间。计算公式就是，罐内温度控好，酵母比例适当，容积空间足够。符合这个公式的，酒液就会安静地躺着；不符合，那对不起，它便会产生气泡，狂野地往外膨胀。这时候如果没有人工干预控温的话，即立即给酒液降温，酵

母就会继续保持活跃。罐子的空间只有这么大，无限膨胀的气泡就必然冒顶。要防止这种现象的发生，不仅要对罐子进行控温、搅拌、测比重、过滤，还必须每6个小时打一次循环，哪怕是在深夜凌晨。此后，在这孤守的陈瑜一直重复地做着这几件事，如同呵护一个初生的婴儿，以耐心、精心、爱心为它们奉献。

到去年的十月底，西班牙一号在不锈钢罐里完成了酒精发酵和苹果发酵，接下来就是进入陈年环节。即将返回长沙的陈瑜在离开前为西班牙一号做了最后一件事，那就是把躺在罐子里的酒液导入到两个孚澳桶里，进行陈年。孚澳桶是用来陈酿葡萄酒的一种容器，它具有微氧循环的功能。它是当下产区新一代的葡萄酒陈酿技术。自从酿酒开始，对葡萄酒的需求从未停止过寻找更好的橡木桶。传统橡木桶总是存在一些问题，包括寿命有限。现在也变得越来越昂贵，在失去天使份额的同时还增高了劳动力成本以及用水的成本。这一挑战让我们选择了这种具有传统桶所有优点的新型桶，它可以更好地控制酿酒进程，接近零挥发量的陈酿设备，带来更好的果香和更少的还原味。

把这一切安排好后，陈瑜离开了酒庄，回到了长沙。

精酿的西班牙一号

光阴似箭，时光如梭。转眼到了今年的五月份，陈瑜再次去往宁夏，去到酒庄。从去年的秋天到今年的初夏，时间过去了大半年，那两桶西班牙一号一直躺在那里静养着。陈瑜急切地打开桶塞，嗅了嗅，一股浓烈的硫化味把她冲得老远。陈瑜清楚地记得，去年走之前，把酒倒入桶里时，酒有着一股淡淡的香气，虽然那时候的酒还很年轻，香气还不丰富，但总让人感觉有一种隐性的香气，虽然不甚明显，却令人怡然。相对于A号桶的酒，B号桶里的香气稍强一点。于是，在酿酒师李工的指导下，陈瑜将两桶酒打开做循环，即把桶里的酒抽出来，再打入桶里去，有意识地让酒液与空气接触。经过这种“有氧运动”，硫化味被释放，单宁也没有那么粗壮了，酒的香气开始迸发了出来。

西班牙一号经历了大半年的沉淀，内里却在进行有机地融合。半个月之后，纯正的“西班牙一号”正式完成了酿造之旅，于7月18日正式装瓶。

由此，由西班牙人从种植到酿造的完全自制的一款中国葡萄酒就这样诞生了。或许在芸芸众生的中国葡萄酒中它并不打眼，但是，它在西班牙是划时代的。或许在葡萄酒的市场上它还籍籍无名，但是，它在厚积薄发必定一鸣惊人。

西班牙一号：“我来了！”

宁夏图文



7月31日晚，西班牙企业品牌推广大师古湘老师的“0731美术馆抖音号”正式开启直播。西班牙企业携全新上市的西班牙·相见欢系列产品同时亮相。使现场嘉宾在欣赏艺术作品的同时也品尝了来自宁夏贺兰山东麓的西班牙酒。湖南卫视主持人王欢女士出席了首场活动。



8月3日，长沙市青竹湖湘一学校30名师生家长假期研学团专程赴宁夏，参观宁夏西班牙葡萄园、生产车间，学习和了解葡萄酒的酿造过程，并欢快地品尝了宁夏西班牙新鲜酿造的相见欢桃红，相见欢甜白等葡萄酒。



7月26日，经过24小时的长途冷藏运输，由宁夏西班牙酿造的相见欢用20度恒温车从宁夏青铜峡运抵长沙。这是宁夏西班牙酒庄自己种植、自己酿造的霞多丽葡萄酒，是第一次在湖南新鲜上市。



7月21日，经过长达半年的酿造，西班牙相见欢在宁夏开始正式灌装，分别灌装为350ML和500ML两种瓶型。瓶盖为螺旋型。这是自2018年宁夏西班牙在这里开荒种葡萄后，第一次收获这两个品种的葡萄酒。图为灌装时的场景。



7月20日，宁夏西班牙酒庄联合澳优集团、湖南省进口食品企业协会，走进青铜峡同富小学，为贺兰山下孩子们献爱心，捐赠价值66000元的奶粉和学习用具。图为捐赠现场。

新品展台



相见欢甜白

葡萄品种：霞多丽

酒精度：11.5%vol

产品类型：半甜

品鉴笔记：香槟色、浅鹅黄。晶莹透亮、梨糖、橙花、栀子花，香气偏冷艳。新鲜西柚，青色皮的香柠檬片，雨后橙花，清新白桃，晨光里的玉兰，夕阳下的油桐口感甜美而有故事。活泼可爱又有经历，清新调皮又惹人爱，清冽甘甜，心肺熨帖。

配餐：搭配甜点、海鲜、小龙虾，以及大部分中国煎、炒、煮、炸菜肴。
解油好帮手解辣神助攻。



相见欢桃红

葡萄品种：赤霞珠、霞多丽

产品类型：甜型

酒精度：8%vol

品鉴笔记：浅桃红，晶莹透亮，水蜜桃，甜草莓，羊角蜜。冰镇后甜美而欢乐，清冽而欣喜，恰好的酸度中和了甜度，让欢乐感觉在舌尖起舞。

桃你喜欢，甜入心房，这就是夏日的清凉与小确幸呀！

配餐：随心搭，随意配，不限菜肴，开心就好。

解油好帮手解辣神助攻。

(周满月供稿)

李军：我的人生叫“拎壶冲”

文 / 冰山

人之所以活得累，是因为放不下架子，撕不开面子，解不开情结。

——佚名

人似乎要有点“厚脸皮”。厚脸皮可以让人放下架子，抹下面子，去做一些为难的事，去见一些难见的人。有一句话说，过度爱面子，会使人作茧自缚，最终体验不到生活的乐趣。

所以，三分薄面又如何，七分世界才精彩。尤其在生意场上。

李军是一个“厚脸皮”的人，他就是“厚”着自己的脸去拜访陌生的客户，去开辟市场。我面前的他，中等个头，精精瘦瘦，皮肤黝黑黝黑的。话不多，看上去是个安静的人，但似乎又能感到他体内的某种爆发力。他当然不说什么“厚脸皮”，而是用“陌拜”这个词替代。他的所谓“陌拜”是“陌生拜访”的缩略词。而这简单的一个词语，里面却包涵着他的多少艰辛，多少酸甜苦辣。

拎着红酒去“摘花”

在长沙酒水界河西有“三花”：钟子华、明金花、谢沫花。她们都是以做白酒为主，都是酒水行业做了一二十年的“老口子”，在河西一带小有名气。李军一直琢磨着怎么样才能与她们建立合作关系。可是他却没有任何资源可以引见于她们，这就给他的开拓增加了很大的难度。

人说，没有办法就是有办法。李军的“没办法”就是直接上门撞大运。2020年3月的一天，李军悄悄来到钟子华的店里，佯装消费者在店里闲逛。一位店员马上迎了上来，问李军有什么需求？李军一边跟店员打着哈哈，一边搜索店里的其他人。他装着漫不经心的样子，问一些不着边际的问题。此时，他最希望店员能突然喊声“老板娘”，然后他便把自己的问题抛给“隐身”的钟子华，但这种桥段并没有出现。可真是想什么来什么，这时另一个店员突然喊了声“老板娘”，原来旁边一个顾客在问什么，店员答不上，便求助于老板娘。李军迅速放眼看去，店内一位个子不高，身材瘦小，皮肤白皙，带着一副眼镜的女子应答了那位店员。这就是钟子华！李军不再藏着掖着了，直奔钟子华而去，并单刀直入地向她做自我介绍。对方搭了他的腔，一口的浏阳腔。

第一次陌拜就这样搭上了话，算是认了个脸。第二次，李军拎了几瓶葡萄酒送给钟子华，希望她有机会品尝品尝，感受一下西班牙红酒的品质。钟子华客气地说，先放这吧，找机会约朋友试喝一下。第三次去，李军看着那几瓶红酒还放在那，他凉了一截。第四次去还放在那，他又凉了一截。老板娘似乎并不在意这几瓶红酒的存在。李军只好跟她闲聊一阵后，悻悻而去。就这样，李军连续跑了七八趟。每次去，他第一眼不是看老板娘那张白皙的脸蛋，而是看那几瓶葡萄酒是不是还岿然不动。半年过去了，有一天李军再去时发现那几瓶酒不在了，他心中窃喜，便坐下来与钟子华聊起了红酒和喝红酒的感受。其实她的店里也有一些红酒，澳洲的，还有就是一些白酒厂家的副产品。李军心里自然有底，西班牙红酒的品质是不会差于那些红酒的。果然，钟子华的话题开始落在了红酒上，寻问价格、政策等方面的情况。有一天，李军又去了，钟子华说：“你给我送十件红酒来吧。”真是功夫不负有心人。就这样，李军实现了首次突破，终于与“河西一花”建立了业务关系，并持续到现在。

说到这个案例，李军深有感触地说：“人嘛都是讲感情的。我去了十几次，也不完全是单纯地推销，有时见她家进了货来，便赶快上去给人家卸货。有时候刚好赶上老板要出去，便主动开车送她去。一来二去，双方从陌生到认识到逐渐了



长沙事业部李军

解，最后建立了互信。以诚相待，总是会赢得客户的心的。”明金花在岳麓区经营着富文酒业。她有一个小的团队，是很好的客户资源。李军认为这是一个不可多得的优质客户资源，于是，他再次以“陌拜”的形式去拜访这个团队的领军人物——明金花。可第一次却受到了冷遇，人家基本不太搭理他。没办法，李军只好厚着脸皮跟她聊别的话题。聊她做的白酒，聊她感兴趣的东西，以改变了人家对自己的印象。第二次去，李军拎了两瓶红酒，请她有机会品尝品尝。也就是这样走动拜访，双方之间开始有所了解。李军便邀请她到公司来参观，深度介绍公司的发展情况和西班牙红酒的品质情况。通过这些形式，明金花看到了西班牙的实力，了解到了西班牙红酒的品质，于是她自己亲自选了福禄寿禧和卡米洛两款产品，并签了这两款产品的岳麓区总代理。

李军告诉我，他为此跑了大半年，才算是有所成就。真是功夫不负有心人啊！

“陌拜”的方法在李军这屡试均爽。他就是以这种方式，以自己的勤奋，以自己在所不辞的“厚脸皮”，一家一家地跑，一个一个地磨，最终在岳麓区开发出了40多个客户，使西班牙产品在这个区域立足并发展。李军创造的业绩是骄人的，他仅用今年上半年就完成了年度任务。

李军，辛苦并成功着！

拎着白酒闯内蒙

李军似乎是因营销而生的。他在大学学的是经济。1998年9月毕业后，应聘到了酒鬼酒工作。他并不想在流水线上重复流水般的工作，一门心思去做销售。因为流水线上的工人工资才360元一个月，而销售员的工资是1500元的底薪，还有提成。

1999年元月份，在流水线上轮了一番岗后，李军毫不犹豫地报名去了销售公司。可当他接到派他到内蒙古赤峰开拓市场的通知后，他的心拔凉拔凉的。因为他的目标是北京。北京不仅可以满足自己对首都的向往，更重要的是那里有完善的销售体系和规范的市场。可内蒙古完全是张白纸。

这年的春节过后，李军背上行囊，跟着自己的领导登上了去往内蒙古的列车。

脚落赤峰，一阵猛烈的寒风把身形单薄的李军吹了个透心凉。他赶紧把随身带的所有冬装都添上，可还是挡不住寒风的肆虐。冻得直打哆嗦的李军，只好照着当地人的穿法，赶紧买了一件军大衣，这才算是为自己保了暖。

领导带着他在赤峰街上转，他们要寻一个场地，在这张白纸上画个圈。最后他们在赤峰市第二人民医院旁找了一个百十来平方的临街门面，算是给办事处找了个落脚的地方。随后开始的便是推销工作。

所谓强龙压不过地头蛇。李军在赤峰真正感受到了这话的真谛。尽管酒鬼酒有黄永玉站台，却敌不过当地的塞外茅台。没办法，只好用酒开道了。这天李军他们请来了当地糖酒公司的相关人员喝酒。酒一倒，杯一抬，规矩就来了。按照当地的习惯，开席喝三杯，一杯足有一两。可怜的李军，哪知自己的酒量，以为人有多大胆酒就有多少大。三杯下肚，他已经觉得胃里翻江倒海，眼前天旋地转。生来就没有喝过这么猛的酒，也不知道自己能喝多少，几圈下来，他便“下猪崽子”去了。

在赤峰就这样一场一场地喝，一单单地做，足足三年，把他喝到了医院打吊针，喝到了怀疑人生。太恐怖了，这简直就是拿命在赌人生。但是，让他没有料到的是，喝着喝着却喝出了自己的爱情。在一次酒桌上，他认识了一位赤峰姑娘，两人情投意合，最终喜结良缘，完成了人生的一件大事。

拎着红酒往前冲

三年之后的2003年李军放弃了一手开创的赤峰市场回到了家乡。由于种种原因，加上对白酒的恐惧和对身体的爱护，李军决定离开酒鬼酒，在长沙谋了一份做手机的工作，开始别样生活。可一年后，他又做了放弃。因为妻子不适应长沙的气候，他只得陪着妻子返回赤峰，重新开始北方生活。他却又重操旧业，重拾白酒生意。不过这次他不再做外地产品，而是做起了本地产的一款白酒。他带着5个人的团队，在赤峰地界上东突西杀，把赤峰的11个区县都全部拿下，一年销售额到达2000多万，仅500万的市场就有两个，200万的有三个，其他的基本上都是100万的。此时的李军可谓志得意满，事业如日中天。

而这时候，他渐渐地感受自己的酒量越来越差，胃经常性地喝到出血。他觉得这个行业再做下去，就会伤身体。

“我还年轻，我不能让自己的身体就这样垮下去”。于是，在自己做得风声水起的时候，他再一次选择了放弃，又再一次从赤峰回到了湖南，直到2017年进入到了西班牙公司。

“你为什么会选择来做红酒？”

“红酒喝了不伤身体。”

李军就是以这样的目的来转行的。

问他此前做白酒时有没有喝过红酒。他淡淡地笑道：“喝过两次，实在是没味道了，完全没有酒精的刺激感。”

“那么，你现在喝红酒是一种什么样的感受？”

李军说，进入西班牙后经过不断地培训，对红酒的认识度越来越高，对红酒的文化也越来越了解，所以，现在喝红酒完全不是原来的感觉了，觉得越喝越有味道。“当然，最重要的是喝红酒没有负担，不仅不伤身体，反而还益于健康，何乐而不为呢！”

不过他也说了刚开始喝红酒的囧事。第一次跟大家一起喝红酒，他只喝桑格丽亚，结果被大家一顿鄙视，他觉得挺不好意思的，但又实在是觉得桑格丽亚好喝极了。他说：“我幸亏还没兑雪碧喝，否则会被大家嘲笑死去。”

“呵呵……”

抚摸自己人生走过的轨迹，李军有太多的感慨，他拎着酒瓶走南闯北，这瓶酒让他欢喜让他忧，让他伤胃又伤身。然而，既然已经选择就无须慨叹，无须后悔。人生似乎就是这样。

李军说他曾经的领导说过一句很有哲理的话：“没有一个品牌弱到不能参与竞争，也没有一个品牌强到不能被竞争。”李军信这话，并当成人生信条，那就是不管做什么酒，要有一股“拎壶冲”的劲，必然有所收获。